
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

 
       CITTA' DI PALERMO 

V COMMISSIONE CONSILIARE 

          V Commissione Consiliare 

 

   VERBALE N°122 

SEDUTA  del 28 GIUGNO 2016  

   

L’anno duemila sedici il giorno ventotto del mese di giugno è stata convocata dal 

Presidente dr. Fausto Torta, giusto avviso n°115 del 30 maggio u.s., presso la sede 

di via Marchese Ugo n°60, la V Commissione Consiliare per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

In 1^ convocazione, alle ore 08.30, non risulta presente alcun Consigliere pertanto 

la seduta si sposta in 2^ convocazione per mancanza di numero legale.  

Presiede la seduta il Consigliere Anziano Salvo Alotta assistito dalla segretaria 

supplente signora Rita Balistri. 

Alle ore 09.35 il Presidente Alotta dispone l’appello al quale risultano presenti i 

Consiglieri Galvano e Pullara. 

E’ presente la dr.ssa Como dell’Ufficio Pubblica Istruzione per discutere sulla 

proposta di delibera: Proposta di modifica al Regolamento concernente 

”L’erogazione di contributi per le Istituzioni Scolastiche Cittadine”, approvato con 

deliberazione di Consiglio Comunale n.588 del 07/11/2012. 

Il Presidente Alotta apre il dibattito ringraziando la dr.ssa Como per la disponibilità 

e il Consigliere Pullara chiede alla dirigente in cosa consistono le modifiche più 

pregnanti al regolamento in oggetto di discussione. 

La dr.ssa informa la  Commissione che fino ad ora, per erogare le risorse 

economiche finalizzate all’organizzazione del servizio di refezione scolastica, il 

metodo adottato era in seguito al calcolo delle sezioni con refezione scolastica. Ciò 

causava dispersione perché in alcuni Istituti potevano esserci molte sezioni ma con 

poche richieste di refezione ed in altri potevano esserci meno sezioni con un 

maggior numero di scolari richiedenti.  

Alle ore 09.50 entra il Consigliere Maniaci. 

 Il servizio diretto dalla dr.ssa Como ha dunque ritenuto opportuno cambiare 

metodo contando per bambino che ne facesse richiesta  e non più per  sezioni.  



Il metodo precedente è usufruibile per il servizio del Dr. Spata che fornisce generi 

di pulizia e dunque il numero delle sezioni è utile a prescindere dal numero dei 

frequentanti, ma non  utile per il servizio di mensa. 

Da quest’anno si è chiesto alle scuole di prevedere, chiedendo l’adesione agli 

scolari interessati, il numero di iscrizioni alla mensa già dal mese di marzo 

Si è inoltre pensato di adeguare il pagamento con il principio di competenza, 

liquidando la somma necessaria per l’anno appena iniziato ad ottobre per consentire 

alla scuola di gestirlo per tutto l’anno evitando approvazioni su più anni.  

Alcune scuole non aderiscono al servizio all’inizio dell’anno scolastico per motivi 

loro, perché nessuno lo richiede o perché non hanno le strutture adatte. Il personale 

dell’ Ufficio è sempre pronto ad avviare il servizio ed i ritardi  non dipendono da 

noi che abbiamo la Ditta fornitrice pronta già una settimana prima dell’avvio del 

servizio. 

Un’altra forma di snellimento del servizio è stato delegare la verifica della 

conformità delle spese al Collegio dei Revisori presente in ogni scuola e di cui fa 

parte di diritto un componente dell’Amministrazione Comunale e che già ha il 

compito di approvare il bilancio dell’Istituto. 

Questo lavoro veniva in precedenza svolto dall’Ufficio diretto dalla dr.ssa Como 

con grande aggravio di compiti. 

Il Presidente Alotta solleva il dubbio che del Collegio dei revisori della scuola 

facciano parte componenti nominati dall’Amministrazione Comunale oltre che 

Regionale, ma in ogni caso riconosce la validità dell’Organo. 

La dirigente continua a fornire informazioni utili, specificando che 

l’Amministrazione paga solo se l’anno precedente è stato regolarmente rendicontato 

e se il servizio chiude prima, le risorse erogate in più vengono conguagliate con 

l’anno successivo. 

Il Consigliere Pullara chiede come funziona la richiesta di accesso al servizio e la 

dirigente chiarisce che a luglio di ogni anno viene fatta una circolare nella quale si 

chiede a tutte le scuole di aderire, se intendono farne richiesta, entro quattro 

settimane per poter accedere al servizio, avendone i requisiti. Non succede mai che 

il Dirigente scolastico non faccia richiesta, per avere poi la possibilità di iniziare ad 

erogare il servizio con libertà. 

Il Consigliere Pullara chiede se restano soldi e la dirigente chiarisce che, venendo 

pagati a rendicontazione, difficilmente restano soldi. Le risorse per il prossimo  



anno scolastico sono di € 109.000 da distribuire a 52 centri refezione. Quest’anno 

scolastico erano di € 80.000 che alla fine del 2015 sono state incrementate di € 

29.000 perché alle spese previste, si sono aggiunte le spese per la pulizia delle 

cisterne che in precedenza era stata fatta dal Cantiere Municipale ma che adesso, 

con i nuovi parametri posti in essere dai NAS, non è più attrezzato per poter 

continuare a fornire questo servizio di pulizia. E’ stato dunque necessario affidarlo 

ad una ditta esterna con un costo di € 500 per ognuna. E’ stato inoltre necessario 

richiedere il controllo dell’Istituto Zooprofilattico e dell’AMAP per la potabilità 

dell’acqua. Ci sono inoltre gli acquisti di cuffie e grembiuli e materiale di consumo 

che gli addetti devono indossare per garantire le cure igieniche dettate dal HCCP. 

Il nostro Servizio controlla tutto e fornisce anche assistenza alle scuole per la 

risoluzione di questi problemi. Alle ore 10.15 entra il Consigliere Federico. 

Il Presidente riconosce la chiarezza delle spiegazioni fornite dalla dirigente e chiede 

ai Consiglieri presenti se hanno domande da porre. Alla risposta negativa, il 

Presidente congeda l’ospite e continua con la lettura e discussione della Proposta di 

delibera fino ad ora trattata per poi porla nei prossimi giorni in votazione. 

Alle ore 11.00, dopo lunga ed attenta discussione il Presidente dichiara sciolta la 

seduta.  

 

 

 

LA SEGRETARIA SUPPLENTE       IL PRESIDENTE 

                        Rita Balistri           Salvo Alotta 


